



Он вел из «Останкино» по первой программе телепередачи «Время», «7 дней», «Прожектор пестройки». А теперь, перейдя на московский телеканал, Александр Круглов возглавил программу «Подмосковье» и строит здесь «Русский дом». Так называется новая воскресная передача. О ней — наша беседа с популярным телеведущим.

— Александр Николаевич, скажите, как родилась идея «Русского дома»?

— Я давно задумывался, что нет у нас на телевидении ни одной специальной передачи о русских. О русском человеке в современном мире, в конце XX века. О его жизни, мыслях, про-

блемах. Мы говорили «советский человек», «россиянин», а слово «русский» стало даже исчезать из лексикона. Между тем по последней переписи населения, насколько я помню, в РСФСР было 81,5 процента русских. Очень большой процент их был и в Союзе. Мы по праву гордились, что сохранили все нации и народности. Но почему любое обращение к русскому человеку как к русскому тут же осуждалось как великодержавный шовинизм? Несправедливо, по-моему. И когда я перешел работать на московский телеканал, встретил здесь понимание руководства, нашел единомышленников в творческом коллективе.

— А теперь не упрекают вас в шовинизме?

— В почте (а мы получаем очень много откликов) таких упреков нет. Ведь мы рассказываем о русском человеке, не умаляя достоинства любой другой национальности, с большим уважением ко всем. Люди это видят и ценят. У меня впечатление, что они ждали именно такую передачу.

— Что относите к успехам сделанного?

— Удалось, думается, выработать основную концепцию «Русского дома». Чем дом наш силен? Верой, хозяйством, дружной, крепкой семьей. Об этом прежде всего и стремимся говорить. Каждая передача открывается рубрикой «Зарубки» — это памятные даты, связанные с досточтимыми людьми нашей истории. Многих сегодня уже и не помнит молодежь. Чем, например, славны Румянцев или Потемкин, чем мы должны быть благодарны Тимирязеву или Мичурину... Истории посвящена и «Наша родословная» — о замечательных родах, о стариках, которых мы должны чтить и уважать. Есть за что! Чепуха, буд-

то они не так жили и не то строили.

Потом рубрика «Подворье» — как мы хозяйствуем на нашей земле. Зовем гостей в «Горницу». Здесь под рубрикой «Жили-были» рассказываем о лучших семьях. Это как глоток свежего воздуха! Хорошее, доброе, светлое чувство возникает. В «Горнице» есть свой «Красный угол», куда сажаем наиболее уважаемых, почетных гостей, которым есть чем поделиться с со- беседниками.

— Мне особенно запомнились недавние встречи с Игорем Шафаревичем и с епископом Василием (Родзянко)...

— Отмечу рубрику «Прихожане». Она — о жизни общин и приходов Русской православной церкви. Был, скажем, такой сюжет: в Хотькове убили у старых родителей сына, подожгли квартиру. Так вот близкие по приходу поднялись на помощь им, поддержали и морально, и материально! Русское государство создавалось как государство духовное. И об этой духовности мы не имеем права забывать, призваны нести ее людям.

Духовностью проникнута и наша культура. Это же не толь-

ко сарафаны и кокошники, хоро воды и частушки. Уделяя большое место фольклору, мы включаем в передачи все другие ипостаси культуры нашей — живопись, скульптуру, театр, духовные песнопения. Что-то обязательно должно противостоять бесконечным телевизионным хит-парадам. Звонкая песня, душевые стихи, возвышенная музыка...

— Что пока не удовлетворяет вас в передаче?

— Если в целом сказать, то хотелось бы сделать ее еще добре и вместе с тем — динамичнее. Больше надо искать талантливых, ярких личностей для откровенных и глубоких бесед о нашей жизни. Особенно мало до сих пор бывает у нас на экране предпринимателей нового типа, которые делами своими подтверждают, что у России может и должен быть свой, неземной русский путь («Русский путь» — это, кстати, тоже наша рубрика). Конечно, таких предпринимателей и в жизни пока мало. Вообще интересные материалы об экономике даются с трудом.

— А не возникает иногда ощущения некоторой слажаво-

сти, сусальности в тоне передачи?

— Нет, это нечто другое. Мы откровенно любимся многими нашими людьми, нашим искусством и не скрываем этого. Пусть в людях крепнет чувство национального достоинства: я — русский! Мне есть чем гордиться и есть что отстаивать!

— В чем видится будущее «Русского дома»?

— Главное — помочь русским людям выжить, выстоять в нынешний сложнейший период нашей истории. Этому подчиним все свои усилия. Хорошо бы, чтобы нашу передачу увидели и на других телеканалах. На первом канале появился сейчас «Русский мир». Прекрасно! Однако явно недостаточно. Сердце болит за 25 миллионов русских, которые оказались за границей. Телевидение должно уделять гораздо больше внимания их тяжкой судьбе. И если наша передача хоть немного поможет пробудить русское национальное самосознание, это будет уже хорошо.

Беседу вел
Виктор КОЖЕМЯКО.

Правда. — 1993. — 10 авт.

«Русский дом» для нас